KHAO SAT SU BIEN THIEN VA
VE PO THI CUA HAM sO

I - SO DO KHAO SAT HAM SO
1. Tap xac dinh
Tim tap xdc dinh cua ham soé.
2. Su bién thién
* Xét chiéu bién thién cua ham soé :
+ Tinh dao ham V' ;
+ Tim céc diém tai d6 dao ham y' béng 0 hoac khong xdc dinh ;
+ Xét dau dao ham y' va suy ra chiéu bién thién cia ham so.
* Tim cuc tri.

* Tim céc gidi han tai vo cuc, cdc gigi han vo cuc va tim tiém cén (néu o).

* Lap bang bién thién. (Ghi cdc két qua tim dugc vao bang bi€n thién).
3. D6 thi

Dua vao bang bién thién va cdc yéu t6 xdc dinh 0 trén dé vé do thi.
CHU Y
1. Néu ham s6 tudn hoan véi chu ki T thi chi cdn khao sét su
bién thién va vé dé thi trén mot chu ki, sau do tinh tién dé thi
song song vdi truc Ox.

2. Nén tinh thém toa d6 mot s6 diém, dic biét 1a toa do cic
giao diém cia d6 thi véi cdc truc toa do.

3. Nén luu ¥ dén tinh chén, Ié cua ham s6 va tinh d6i xding cua
dé thi dé vé cho chinh x4c.,
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Il - KHAO SAT MOT SO HAM PA THUC VA HAM PHAN THUC

\ Khao sat su bién thién va vé dé thi clia cac ham s8 da hoc
y=ax+b, y= ax’ + bx + ¢
theo so do trén.

i - Hﬁmsﬁy:ax3+bxz+cx+d(aaﬂﬂ}

Vi du I. Khio sit su bién thién va vé dé thi cia ham s6 y = x© +3x% -4,
Giai
1) Tap xdc dinh : R.
2) Su bién thién
* Chiéu bién thién
Y= 3x° + 6x = 3x(x +2):

}"=0<::{x= .

x=0

Trén cac khoang (—oc ; =2) va (0 ; +o0), ' duong nén ham s6 dong bién.
Trén khoang (-2 ; 0), ¥' am nén ham s6 nghich bién.

* Cuc tri

Ham s6 dat cue dai tai x = -2 ; yop = y(-2) = 0.

Ham s6 dat cuc tiéu tai x = 0 ; yor = v(0) = -4,

* Cac gioi han tai vo cuc

; 4
lim y= lim .\'3[1 + s —} = —0,
X

X—p—0 X—p—0 v

; ; 3 4

lim y= lim Pl = =,
X—¥»—+o0 X—»+c0 X x
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* Bang bién thién

X | —oo -2 0 +00
y + 0 - 0 +
0 +x
J" / \ /
—a0 -4
3) b6 thi
. 3 2 2
Tacox +3x —4=(x-Dx+2)=0
[;‘. : ‘_-2
—
x=1.

Vay (=2 ; 0) va (1 ; 0) la cic giao diém clia dé thi véi truc Ox.

Vi y(0) = =4 nén (0 ; —4) 1a giao diém cha d6 thi véi truc Oy. Piém do
ciing 1a diém cyc tiéu cha dé thi. :

D6 thi cua ham s6 duge cho trén Hinh 19. I
Liew y. D6 thi clia ham s6 bac ba di cho c¢6 )

tam d6i xing la diém I (=1 ; =2) (H.19). ; i »
Hoanh d6 cua diém / 12 nghiém cia
phuong trinh y" = 0.

Hinh 19

/ R Khao sat su bién thién va vé dé thi clia ham s v = —° + 3x° — 4. Néu nhan xét vé
d6 thi clia ham s6 nay vdi do thi cla ham s khao sat trong Vi du 1.

Vi du 2. Khao sdt su bién thién va vé d6 thi ciia ham sé

3= ¥ 5 B sl 2.
Giai
1) Tap xdc dinh : R.

3. Giai tich 12.A 33



2) Su bién thién
* Chiéu bién thién
Viy'

—3,1'2 +6x -4 =-3(x— ])2— l<0OvéimoixelR,

nén ham s nghich bién trén khoang (—o0 ; +90). Ham s6 khong c6 cuc tri.

* Gidi han tai vo cuc

lim y=
X =400

lim v
X—»—00

* Bang bién thién

lim
X =400

lim
X——0

r
__,:3[1 .

3

X

o4 -2)

.'i'2 ,1'3'

]
.k‘z I:?

= 400,

+co

'ﬁ'!

3) Do thi

D6 thi clia ham s6 cit truc Ox tai diém (1 ; 0),
cit truc Oy tai diém (0; 2).

D6 thi cia ham s6 duoc cho trén Hinh 20.

=y

Hinh 20

3. Giai tich 12.B



Dang ciia do thi ham sé bacbay =ax’ + bx* + ex + d (a 2 0)

a>0 a<0
Phuong trinh Y 3
y=0 .
c6 hai nghi¢m ///;\\_//T o/ \¢
phan biét '
VA JrJ"'
Phuong trinh J \
y' =0 ' L«g
. i / "
c6 nghiém kép { 0 x 0 \ "
T y
Phuong trinh \
y=0 \
vO nghiém 5 e ) \ >
3

Khao sat su bién thién va vé dé thi cia ham s6 v =%—r2 +x+1.

‘2. _Hémsﬁy:ax4+bx2+c(a;t0}

Vi du 3. Khao st sy bién thién va v& d6 thi cia ham s6 y

Giai

1. Tap xdc dinh : R.
2. Su bién thién

* Chiéu bién thién

=xt—23% 3,

¥ =1
y=4x  —dx=4x(x* -1);y'=0& |x

=]
0.
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Trén cic khoang (=1 ; 0) va (1 ; +%0), ' > 0 nén ham s6 dong bién.
‘Trén cédc khoang (—o0: —1) va (0 ; 1), y' < 0 nén ham s& nghich bién.
* Cuyc tri i

Ham s6 dat cuc tiéu tai hai difmx=—1vax=1: yop = y(xl)=-4.
Ham s6 dat cuc dai tai diém x =0 yop = y(0) = 3.

* (Gi61 han tai vo cuc

‘%
lim y= lim ,1-4[1 —%——‘IJ = +o0,
X0 XD r X
lim y=lim m4{l e 14] = 420
X —»+00 X—»+0o0 X i
* Bang bién thién
X —c0 - | 0 1 +o0
y - 0 - 0 - 0 +
, +0 -3 +00
} x _4 / \‘ _4 /
3. D(ﬁ thi Vi

Ham s6 da cho 14 hiim sO chan, vi

y(=x) = (=x)* = 2(-0)* - 3

i [, y(x).

Do d6, d6 thi nhan truc Oy lam truc doi xing.
D6 thi cit truc hoanh tai cdc diém (V3 :0) va
(—/3: 0), cit truc tung tai diém (0 ; —3) (H. 21).

Hinh 21

Y Khao sat su bién thién va vé dé thi clia ham s6 y = —x* +2x" +3.
Béng db thi, bién luan theo m s6 nghiém cla phuong trinh 222 +3=m.

Vi du 4. Khio sat su bién thién va vé do thi cia ham s6
4

b2

3
\!1:_ - X +.-.—.
' 2

%
2
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Giai
I. Tap xac dinh : R,
2. Su bién thién
* Chiéu bién thién
y= —2x% = 2r = -2 + 1) ¥V =0&x=0.
Trén khodng (- : 0), y' > 0 nén ham s6 déng bién.
Trén khoang (0 ; 4+90), ¥' < 0 nén ham s6 nghich bién.
* Cuc tri

Ham s6 dat cuc dai tai x = 0, yop = v(0) :%.

Ham s6 khong c6 diém cuc tiéu.
* Gidi han tai vo cuc

; A 4( 1 1 3
B y= B | SR bS] |y,
X—p o x— oo 2 2 onf

* Bang bién thién

X | 0 +0
y + 0 -
3
a0 —o0
3. D6 thi
Ham s6 di cho 1a ham s6 chéan vi yA
4 p 4
(=x) 2 3 X 2
H—x) =— —{=X)T F == ==X+ == WX) E
y(—=x) 5 (—x) > 5 y(x) :
Do d6, d6 thi nhan truc Oy lam truc déi xdng. /‘\
Mait khdc, y=0 & —x' =24 +3=0 5t >
- X
& —(.t.'l - l)().'2 FI)y= e y==4],
D6 thi cat truc hoanh tai cic di€m (=1 ; 0) va (1 ; 0),
; 2 3
cat truc tung tai diem [U ;—) (H. 22).
2 Hinh 22
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Dang ctia dé thi ham s6 y = ax” + bx* + ¢ (a#0)

a>0 a<0

Phuong trinh
y=0

c6 ba nghiém [\
phéan biét \_/g \/ % I 0 \ x

Phuong trinh
cdH mot 0 X (0] X
nghiém \ / / \

ﬁ 5
L&y mot vi du v& ham sé dang y=ax* + by +¢ sao cho phuong trinh y' = 0 chi ¢6
mot nghiém.

3- Hém 56 y= ax+b {Cqﬁogﬂd—b{:#ﬂ}
cx +d 1.
Vi du 5. Khao sit su bién thién va vé do thi cia ham s6 y = ~% +]2 :
X+

Giai
1. Tap xac dinh : R \ {-1}.
2. Su bién thién
—~x+1)—=-(=x+2) -3 _
2 - 2’
(x +1)° (x+1)°

« Chiéu bién thién y' =

y' khong xdc dinh khi x =—1 ; ¥ luén luén am véi moi x # —1.
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Vay ham s6 nghich bién trén cdc khoang (- ; —1) va (=1 ; +x).
* Cuc tri
Ham s6 da cho khong c6 cuc tri.

. : ¢ ; -x+2
*Tiémcan lim y= lim = —00
x=-1 x—o-1" X+1
. . -x+2
lim y= lim =
x==1" x-1r X+ 1

Do d6, dudng thing x = —1 1a tiém can ding.

) . —x+2 ‘
lim y= lim =—].
x—>+o0 x—+tmw X +1

Vay dudng thing y = —1 la tiém can ngang.
* Bang bién thién

X —o0 =] +o0
y = =
y [-1 +0
\_w \-. £
3. Bo thi Y

D6 thi cit truc tung tai diém (0 : 2) va
cit truc hoanh tai diém (2 ; 0) (H. 23).

3
Luu y. Giao diém cuia hai tiém céan la 2
tam dé6i xitng cua do thi. i \
| 2% *

Hinh 23
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Vi du 6. Khao st su bién thién va vé do thi cua ham s6

x =2

y = .

T 2x+1
Giai
1. Tap xdc dinh : R \ !—%}
2. Su bién thién
* Chiéu bién thién

, 2x+1-2(x-2) 5
y' = 5 - -
(2x +1) 2x+ 1)~

y' khéng x4c dinh khi x = ——

-

, P 1
¥ ludn luén duong véi moi x # ——-

Vay ham s6 dong bién trén cic khoang (—w; - %] vl [

* Cuc tri
Ham s6 da cho khéng ¢é cuc tri.
* Tiém can

. x—2
lim y= lim = 400
= v 2x + 1
M[_—] H[-_
x—-2
Iim y= lim = —mw,

e
X — X< ——
2 2

Do d6, dudng thing x = -—li la tiém can dung.

; 3 x=2 |
lim y= lim = —-
X =00 xo+e2x+1 2

Vay dudng thing y = — 12 tiém cin ngang.

1
2

1

2

3 +cx::].



« Bang bién thién

1
X -0 —-24 a0
y' + +
+0 1
.Ir l/" / 2
2 ' —on
3. D6 thi "
D6 thi cit truc tung tai diém (0 ; =2) va

cit truc hoanh tai diém (2 ; 0) (H. 24).

1 y=g
3
1 g
_Lo ) ) X
3 2
—.Irr»; -_2
3' /
Hinh 24

Dang cua do thi ham so y=ax+b (c#0,ad - bc#0)
: cx +d

D=ad -bc >0

D=ad =bc <0
AY (l.}‘
M 2
7/ } ﬂ
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111 - SUTUONG GIAO CUA CAC PO THI

42

/"R Tim toa 49 giao diém ctia d6 thi hai ham s6

y= X423,

y=—xl—x+2.
Gia sit ham s6 y = f{x) ¢6 d06 thi 1a (C;) va ham s6 y = g(x) ¢6 d6 thi 1a (C,).
Dé tim hoanh do giao diém ctia (C 1) va (C,), ta phai giai phuong trinh f{x) = g(x).
Gia sur phuong trinh trén ¢6 cdc nghiém la xg, x,, ... Khi d6, cdc giao diém
cta (C)) va (Cy) la My(xg ; fixg), M(x; s fxp)), ... .

Vi du 7. Chiing minh ring dé thi (C) cuia ham s6

x—1

x+1
luén luén cit dudng thing (d) : y = m — x v6i moi gid tri ctia m.
Giai. (C) luon cit (d) néu phuong trinh
x=]
x+1
c6 nghiém vGi moi m.

=m-x (1)

Ta co
x—1 x=1=(x+1(m-1x)
=m-x
x+1 x # -1
— X+ 22-mx-m-1=0 (2)
x #=-1.

Xét phuong trinh (2), ta co A =m> +8 > 0 v6i moi gid tri cua m va x = —1

khong thoa méan (2) nén phuong trinh luén c¢é hai nghiém khédc —1. Vay (C)
va (d) luon cit nhau tai hai diém.

Vidu8

a) Vé do thi cia ham so

yis X +3x5=2.
b) Sir dung d6 thi, bién luan theo tham s& m sd nghiém cta phuong trinh
C+3x-2=m. (3)



Gidi . A

a)y = 3% + 6x A ;
y=0x=0,x=-2 ﬂ\ ,;, /v:m

D6 thi c6 diém cuc dai 1 (=2 ; 2) va diém / \ ] _

cuc tiéu l1a (0 ; =2). 2 -1\ O X

D6 thi ctia haim s6 y = x° + 3x° — 2 dugc
biéu dién trén Hinh 25. 5
b) S6 nghiém cua phuong trinh (3) bang s6

giao diém ctia d6 thi ham s6 y=x" + 327 — 2 Hinh 25

va dudng thiang y = m.

Dua vao do thi, ta suy ra két qua bién luan vé s6 nghiém cua phuong trinh (3).
m > 2 : Phuong trinh (3) ¢6 mot nghiém.

m = 2 : Phuong trinh (3) c¢6 hai nghiém.

—2 < m < 2 : Phuong trinh (3) ¢6 ba nghiém.

m = -2 : Phuong trinh (3) ¢6 hai nghiém.

m < =2 : Phuong trinh (3) ¢6 mot nghiém.

Bai tap
Khao sat su bién thién va vé do thi cua cic ham s6 bac ba sau : )
a) y=2+3x- X . b) y = X +4x +4x -
c)y= _rj + x% +9x : d)y= 2x° +5.

Khao sét su bién thién va vé do thi cia cdc ham s6 bac bon sau :
a) y = 7 4t —1 ; b) y = PARE P

c)y= —;-.1'4 + .1:2,— : ; d) y= Dy o 4%

Khao sét sy bién thién va vé dé thi cua cdc ham s6 phan thic :

:r+3: b) ‘vzl—z.t: : o) _\':_I+2'
x=1 2x—4 2y + 1

a) y=
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Bing cdch khao sdt ham s6, hiy tim s6 nghiém cta cdc phuong trinh sau :
a) £ =3x +5=0 L ob) 20 +3x2-2=0: C) 2x% = x4 = -1,
a) Khao sit su bién thién va vé dé thi (C) cua ham sé

Y= o bk 1

b) Dura vio d6 thi (C), bién luan vé s6 nghiém cta phuong trinh sau theo
tham s6 m
¥ =3x+m=0.

, x—1
Cho ham 6 y = ————.

2x +m

a) Chimg minh rang véi moi gid tri cia tham s6 m, ham s6 luén déng bién
trén moi khoang xic dinh cua no.

b) Xdc dinh m dé tiém can ding cta dé thi di qua A(-1; J2).
¢) Khao sdt su bién thién va vé d6 thi cua hiam s6 khi m = 2.

. o | I 5
Cho ham s6 y = z_r‘ﬂ' +x 4m

a) VGi gid tri nio cia tham s6 m, dé thi cha him s6 di qua diém (-1 1) ?
b) Khao sdt su bién thién va vé d6 thi (C) ctia ham s6 khi m = 1.
c¢) Viét phuong trinh ti€p tuyén cia (C) tai diém c6 tung do bang %
Cho ham so
y= P (m + 3]4'2 + 1 —m (m la tham so)
¢6 do thi 11 (C,).
a) Xdc dinh m dé ham sé ¢6 diém cuc dai la x = -1,
b) Xdc dinh m dé do thi (C,,) cit truc hoanh tai x = -2,

Cho ham so6
- (m+Dx—=2m+1

] (m la tham s6)
XK=

c6 do thi la (G).

a) Xdc dinh m dé d6 thi (G) di qua diém (0 ; —1).

b) Khao sit su bién thién va vé do6 thi cua ham s6 véi m tim duoc.

¢) Viét phuong trinh tiép tuyén cta do thi trén tai giao diém cia né véi
truc tung,



